

Протокол № 1
от «20» сентября 2017 г.
заседания Научного дискуссионного клуба
историко-экономических исследований

Председатель: д.э.н., проф. Я.С. Ядгаров.

И. о. секретаря: Мякишева Д.А.

Присутствовали: Ядгаров Я.С. (д.э.н., проф.), (д.э.н., проф.), Нураев Р.М. (д.э.н., проф.), Остроумов В.В. (к.э.н., доц.), Комаров А.В. (к.п.н., доц.), Мякишева Д.А. (КЭФ3-4), Григорян Г. А. (КЭФ3-11), Кечергиян А. Е. (У1-5(у)), Лопатин Е. С. (КЭФ1-6(у)), Колесников И.А. (КЭФ1-6(у)), Костев С.А. (КЭФ1-6(у)), Раевская Т.О. (КЭФ1-6(у)), Поджаров В.А. (КЭФ2-1), Цветкова Т.М. (МЭ4-6), Линев Р.В. (КЭФ1-3), Магамедов Ш.Ю. (КЭФ1-3), Провоторов Д.Д. (КЭФ1-3), Корец Д.М. (КЭФ1-1), Кочетков Г.В. (ФФР1-4), Баженов М.И. (ФФР1-4), Тимошина В.С. (КЭФ1-4), Трушина К.А. (КЭФ1-6), Кириченко Н.В. (КЭФ1-1), Капланов У.М. (КЭФ1-7), Магомадов И.Х. (КЭФ1-7), Власова А.Е. (КЭФ1-3), Федорова В.Г. (МФФ2-2), Губанова А.М. (У1-3), Иванова Д.Д. (У1-3), Байрамуков Л.Х. (У1-5(у)), Шонфкиев Д.Б. (КЭФ1-3), Соколов И.И. (КЭФ1-1), Подковыров А.А. (КЭФ1-1), Мальченко Н.А. (У1-4), Лепшокова А.Н. (У1-3), Расулов Д.Ф. (МО1-4), Тошматов Д.Д. (У1-3), Милякина А.В. (КЭФ2-6), Макарова А.С. (КЭФ2-6).

Повестка дня:

1. Выступление Куратора Научного дискуссионного клуба историко-экономических исследований д.э.н., профессора Р.М. Нураева на тему: «Основные вехи в истории хозяйственной жизни и истории экономической науки».
2. Выступление Председателя Научного дискуссионного клуба историко-экономических исследований д.э.н., профессора Я.С. Ядгарова «О ключевых задачах работы Клуба в 2017-2018 учебном году».
3. Определение темы обсуждения на следующем заседании Клуба.
4. Разное.

По первому вопросу:

ВЫСТУПИЛ:

Нураев Рустем Махмутович, который, построив свое выступление с широким использованием элементов интерактивного общения со студенческой аудиторией, на всем протяжении лекции демонстрировал студентам обширный презентационный материал в контексте проблемных и дискуссионных аспектов по изначально обозначенной теме лекции, посвященной альтернативному осмыслиению исследователями основных вех в истории хозяйственной жизни и истории экономической науки. За отведенное регламентом выступления время лектор кратко охарактеризовал особенности натурального хозяйства и «костровки» рыночной модели хозяйствования в периоды Древнего мира и Средневековья. Обратил внимание аудитории на специфику, присущую так называемому азиатскому способу производства и экономическому развитию античных государств. Были также раскрыты морально-этические принципы экономического мышления в эти периоды, в том числе на примере взглядов Платона, Ксенофonta, Аристотеля, Фомы Аквинского.

Заметный интерес в выступлении проф. Р.М. Нураева студенты проявили к проблематике, связанной с интерпретацией Ф. Аквинским популярного в эпоху доминирования натурального хозяйства учения о «справедливой цене» и «совершенной конкуренции». В частности, по Аквинскому, подчеркнул докладчик, во-первых, феномен монополии в принципе невозможен, поскольку справедливые цены базируются якобы исключительно на издержках производства плюс субъективных решениях на данный счет церковных феодалов, собственно регулирующих уровень «справедливых цен». Во-вторых, в сущности, данным средневековым теологом оправдывалась практика взимания ссудного процента,

как под видом ренты, так и государственных займов, ипотеки судна и т.п. И, в-третьих, необходимо добавить к вышесказанному, что Ф. Аквинским поддерживался еще и поступат о риске соответственно торговца, ростовщика в условиях формирования справедливых цен, а также торгового и ссудного процента.

По окончании своего выступления проф. Р.М. Нуреев поблагодарил аудиторию за проявленное внимание к его докладу и презентационному материалу. Подчеркнул, что был весьма удовлетворен ответами студентов на поставленные им в процессе непосредственного общения с ними вопросы и признателен им за высказанные при этом личные суждения и собственную точку зрения. Студентам, принявшим активное участие в «блиц-опросе» по проблемным и дискуссионным вопросам на состоявшейся лекции, лектор выразил личную благодарность. Некоторые из них были поощрены особо, получив от Р.М. Нуреева на добрую память его авторские книги, изданные в последние годы (учебники, практикумы и монографии по различным направлениям теоретической экономики).

Завершая своего общение с присутствующими на лекции студентами, проф. Р.М. Нуреев согласился с их просьбами выступить на предстоящем в октябре очередном заседании Клуба с продолжением изложения материала по ключевым этапам эволюции мировой и российской экономической мысли и хозяйственной жизни.

По второму вопросу:

ВЫСТУПИЛ:

Ядгаров Яков Семенович, предваряя свое выступление, поблагодарил проф. Р.М. Нуреева за высококвалифицированное интересное выступление и согласие представить на следующем заседании Клуба дополнительные материалы, требующиеся для более полного освещения проблемных аспектов своей открытой интерактивной лекции.

Затем проф. Я.С. Ядгаров попросил собравшихся обратить внимание на специфику регламента, которым определены основные функциональные требования к действующему с осени 2016 года в стенах Финуниверситета Научному дискуссионному клубу историко-экономических исследований. Пояснил, что речь по этому поводу будет также идти в рамках третьего пункта повестки дня сегодняшнего заседания Клуба, когда в числе прочего состоится обмен мнениями о предстоящих в текущем учебном году наиболее важных клубных мероприятиях историко-экономической направленности. Эффективность же выполнения предусмотренных регламентом мероприятий предполагает, что каждому члену Клуба необходимо:

- систематически готовиться к ежемесячным (не реже 1 раза в месяц) заседаниям Клуба с тем, чтобы непосредственно участвовать в студенческих дискуссиях по намечаемой к обсуждению историко-экономической проблематике с выступлениями (докладами) либо дополнениями (содокладами), используя требующуюся в этих целях соответствующую мультимедиа аппаратуру для презентации иллюстративных, аналитических и иных материалов;

- содействовать организации и проведению под эгидой Клуба историко-экономических секций в рамках планируемых и проводимых в стенах Финуниверситета ежегодных студенческих конференций, фестивалей и конгрессов историко-экономической направленности, а также международной олимпиады по истории экономических учений.

Далее проф. Я.С. Ядгаров довел до сведения членов Клуба сущностные и содержательные аспекты намеченных на предстоящий в 2017-2018 учебный год задач, решение которых предполагает организацию и проведение различных научно-практических мероприятий вузовского и межвузовского уровня, в том числе в международном масштабе.

Отметил, что с участием членов Клуба и под его эгидой, как и в истекшем учебном году, было бы целесообразным организовать и провести историко-экономические секции в рамках таких ежегодных научных мероприятий, как «Фестиваль науки», «Студенческая наука», «Международный научный студенческий конгресс» (МНСК). Обратил внимание присутствующих на то, что, как и в прошлом учебном году, вновь масштабным и резонансным для членов Клуба явится организация III Международной научной студенческой

олимпиады по истории экономических учений. Пояснил, что Олимпиада включает в себя два этапа: заочный этап (отборочный) и очный этап (финальный). Указал также на то, что в командном и индивидуальном мероприятиях финала Олимпиады предполагается участие не более восьми команд.

По третьему вопросу:

ВЫСТУПИЛИ:

1. Ядгаров Яков Семенович, который напомнил аудитории о согласии Р.М. Нуреева о возможности завершения начатой им сегодня открытой лекции на следующем заседании Клуба. Предложил одобрить целесообразность включения в повестку дня очередного октябряского заседания Клуба вопрос о второй части лекционного выступления проф. Нуреева Р.М. для освещения им материалов по проблематике ключевых этапов эволюции мировой и российской экономической мысли и хозяйственной жизни.

ПОСТАНОВИЛИ:

На октябрьском заседании Клуба в качестве основной темы утвердить доклад проф. Нуреева Р.М. под названием: «Основные вехи в истории хозяйственной жизни и истории экономической науки (часть 2)».

2. Остроумов Владимир Владиславович, который напомнил собравшимся студентам, что в истекшем учебном году в повестку заседаний нашего Клуба включался вопрос о студенческом выступлении по проблематике места и роли австрийской школы в истории экономической науки, но что само выступление фактически не состоялось. Предложил вернуться к этому вопросу на ближайшем заседании и в недельный срок привлечь в качестве докладчика по обозначенной теме кого-либо из присутствующих членов Клуба.

ПОСТАНОВИЛИ:

1) Включить в повестку дня октябряского заседания Клуба студенческое выступление на тему с предварительным названием «К. Менгер – глава австрийской школы маржинализма». 2) Ф.И.О. автора доклада, тезисы и презентацию выступления приложить к предстоящей рассылке приглашения на заседание Клуба.

По четвертому вопросу:

ВЫСТУПИЛИ:

Ядгаров Яков Семенович, который сообщил членам Клуба о том, что в силу семейных обстоятельств секретарь Клуба студентка С.С. Сакиева с мая месяца истекшего учебного года не может более исполнять возложенные на нее обязанности и прекращает своечество в данной структуре. Внес предложение избрать на эту должность активного члена Клуба студентку ФФР Дарью Александровну Мякишеву.

ПОСТАНОВИЛИ:

По итогам единогласного (открытого) голосования утвердить в качестве секретаря Клуба студентку КЭФЗ-4 Мякишеву Дарью Александровну.

**Куратор Научного дискуссионного клуба
историко-экономических исследований:**

Нуреев Р.М.

Председатель:

Ядгаров Я.С.

Секретарь:

Мякишева Д.А.